PLANTILLA






Examen de Psicometría







Junio 2001. 2ªPP .2ª Semana







Duración: Dos Horas

Material permitido: Formulario editado por la UNED, sin ninguna anotación, y calculadora

1.- A una muestra de sujetos se les ha presentado en una pantalla dos rectas paralelas de 5 cms. de longitud separadas entre sí 10 cms. Este estímulo se ha tomado como estímulo estandar. A continuación se les han presentado una serie de estímulos de comparación formados por rectas paralelas de la misma longitud que las del estímulo estandar pero cuya separación variaba. A los sujetos se les informa de la separación entre las lineas del estímulo estándar y, tomando como punto de referencia dicha separación han de estimar la distancia en centímetros que hay en el resto de los estímulos presentados. Los resultados obtenidos por un sujeto de la muestra aparecen recogidos en la tabla adjunta.

 


E:
2,5    5    7,5     10     12,5     15   


R            3     7     6        9        11      14 

AVERIGUAR COMENTANDO LOS RESULTADOS DE CADA APARTADO

1.1.-  Grado de ajuste de los datos a la función de Stevens

1.2.- Proporción de varianza común o asociada entre los valores de E y de R

1.3.- Error cuadrático medio

1.4.- Exponente de la función de Stevens

 

2.-  Para la obtención empírica de los datos en un estudio de TDS se ha utilizado un experimento SI-NO. Después de un número elevado de ensayos en los que al sujeto se le presentan una serie de estímulos visuales por pantalla (ruido y señal más ruido) y debe decidir si el estímulo presentado es señal o ruido, los resultados obtenidos son los que se ofrecen a continuación:





      Respuestas





SI

NO 

Estímulos           SR              120                     30
                                                                  

     R

60

  90  

A partir de estos resultados CALCULAR Y COMENTAR :

2.1.- Número de ensayos en los que se presentó la señal y número de ensayos de ruido

2.2.- Proporción de falsas alarmas, omisiones, errores y aciertos

2.3.- d’ y (. ¿Qué criterio de decisión ha seguido el sujeto?

 

3- Se quiere llevar a cabo un estudio para conocer las preferencias de los estudiantes de Psicología del curso 2010-2011 acerca de una serie de salidas profesionales de la carrera:  Recursos Humanos (RH), Colegios (C), Clínicas (CL), Universidad (U). Para ello, se ha tomado una muestra representativa, y mediante el procedimiento de las comparaciones binarias de Thurstone, se les han presentado todas las combinaciones binarias posibles. A continuación se muestran los resultados obtenidos a partir de la matriz de puntuaciones típicas.




RH
   C
   CL
    U



(Z       2,4       -1,5       0,37     0,58

CALCULAR el valor escalar de cada estímulo, construir la escala y comentar 

 

PARTE TEÓRICA: redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). La fórmula de corrección será aciertos – errores.

Segunda Semana



FORMA A



2ª PP

 

	1. La técnica de Likert es un método de escalamiento centrado en los sujetos ....................................................................................................                                
	 

V
	 

 

	2. A los métodos de escalamiento centrados en los estímulos se les denomina Métodos de Juicio ................................................................. 
	 

V
	 

 

	3. Las escalas de Thurstone son escalas psicofísicas ................................ 
	 
	F

	4. En los Métodos de Juicio los sujetos que evalúan los estímulos han de hacerlo reflejando su posición personal ante ellos ................................ 
	 

 
	 

F

	5. Las escalas de Thurstone son modelos probabilísticos de escalamiento 
	V
	 

	6. El modelo de Coombs es un modelo probabilístico de escalamiento .. 
	 
	F

	7. La ley de Fechner asume que todas las d.a.p. son psicológicamente iguales .................................................................................................... 
	 

V
	 

 

	8. El punto cero en la escala de sensación corresponde al umbral diferencial .............................................................................................. 
	 

 
	 

F

	9. La función logarítmica de Fechner ha de relacionar una serie geométrica (continuo físico) con una serie aritmética (continuo psicológico) ........................................................................................... 
	 

 

V
	 

 

 

	10. El umbral absoluto nos permite conocer la capacidad de detección de las personas ........................................................................................... 
	 

V
	 

 

	11. Los métodos de escalamiento de Stevens se conocen como Métodos directos .................................................................................................. 
	 

V
	 

 

	12. En el modelo de Thurstone los valores escalares asignados a los estímulos son valores subjetivos ........................................................... 
	 

V
	 

 

	13. La dispersión discriminativa es una medida de la ambigüedad suscitada por los estímulos .................................................................... 
	 

V
	 

 

	14. El escalamiento de estímulos en el modelo de Thurstone se hace de forma directa ......................................................................................... 
	 

 
	 

F

	15. En el método de las comparaciones binarias, la suma de los elementos simétricos de la matriz de puntuaciones típicas es igual a cero ............ 
	 

V
	 

 

	16. En una escala de Thurstone, los valores escalares de los ítems deben cubrir todo el continuo de la actitud a medir ......................................... 
	 

V
	 

	17. La fiabilidad de una escala de Thurstone se puede calcular mediante el coeficiente alfa de Cronbach .............................................................. 
	 

V
	 

 

	18. En una escala de Likert, la variación en las respuestas se deberá a diferencias individuales entre los sujetos. ............................................. 
	 

V
	 

 

	19. Una escala de Guttman perfecta es una garantía de la unidimensionalidad de los datos ........................................................... 
	 

V
	 

 

	20. En la TDS, cuando un sujeto utiliza un criterio de decisión (= 1 intenta  minimizar el número  de falsas alarmas .................................... 
	 

 
	 

F


 

 

PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). La fórmula de corrección será aciertos – errores.

Segunda  Semana 


FORMA B


2ª pp

	1.-Los métodos de escalamiento de Stevens se conocen como Métodos directos ..................................................................................................
	 

V
	 

 

	2.- En el modelo de Thurstone los valores escalares asignados a los estímulos son valores subjetivos ...........................................................
	 

V
	 

 

	3.-Las escalas de Thurstone son escalas psicofísicas ................................
	 
	F

	4.-En los Métodos de Juicio los sujetos que evalúan los estímulos han de hacerlo reflejando su posición personal ante ellos ................................
	 

 
	 

F

	5.-Las escalas de Thurstone son modelos probabilísticos de escalamiento 
	V
	 

	6.-El modelo de Coombs es un modelo probabilístico de escalamiento ..
	 
	F

	7.-El escalamiento de estímulos en el modelo de Thurstone se hace de forma directa .........................................................................................
	 

 
	 

F

	8.-En el método de las comparaciones binarias, la suma de los elementos simétricos de la matriz de puntuaciones típicas es igual a cero ............
	 

V
	 

 

	9.-La ley de Fechner asume que todas las d.a.p. son psicológicamente iguales 
	V
	 

	10.-El punto cero en la escala de sensación corresponde al umbral diferencial 
	 
	F

	11.-La función logarítmica de Fechner ha de relacionar una serie geométrica (continuo físico) con una serie aritmética (continuo psicológico) ...............
	 

V
	 

 

	12.-En una escala de Thurstone, los valores escalares de los ítems deben cubrir todo el continuo de la actitud a medir .........................................
	 

V
	 

 

	13.-La fiabilidad de una escala de Thurstone se puede calcular mediante el coeficiente alfa de Cronbach ..............................................................
	 

V
	 

 

	14.-La técnica de Likert es un método de escalamiento centrado en los sujetos                                 
	V
	 

	15.-El umbral absoluto nos permite conocer la capacidad de detección de las personas ...........................................................................................
	 

V
	 

 

	16.-A los métodos de escalamiento centrados en los estímulos se les denomina Métodos de Juicio .................................................................
	 

V
	 

 

	17.-La dispersión discriminativa es una medida de la ambigüedad suscitada por los estímulos ....................................................................
	 

V
	 

 

	18.-En una escala de Likert, la variación en las respuestas se deberá a diferencias individuales entre los sujetos. .............................................
	 

V
	 

 

	19.-Una escala de Guttman perfecta es una garantía de la unidimensionalidad de los datos ...........................................................
	 

V
	 

 

	20.-En la TDS, cuando un sujeto utiliza un criterio de decisión (= 1 intenta  minimizar el número  de falsas alarmas ....................................
	 

 
	 

F


 

 

PLANTILLA PRÁCTICO

Problema 1 ( 3,5 puntos)

1.1.-




X

Y


E
R
LNE

LNR

LNELNR
LNE2

LNR2

15
14
2,71

2,64

7,15

7,34

6,97


12,5
11
2,53

2,40

6,07

6,40

5,76


10
9
2,30

2,20

5,06

5,29

4,84


7,5
6
2,01

1,79

3,60

4,04

3,20


5
7
1,61

1,95

3,14

2,59

3,80


2,5
3
0,92

1,10

1,01

0,85

1,21

_____________________________________________________________________

(


12,08

12,08

26,03

26,51

25,78

 

LNR = LN(K) + NLN(E)

 

Media de LNE = media de LNR = 2,01
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LNR = 0,44 + 0,78.LNE  Esta es la función de Stevens en forma logarítmica 

 

R = K.En = 1,55.E0,78 es la función potencial de Stevens

 

[image: image2.wmf](
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el ajuste de los datos a la función de Stevens es muy bueno ya que la correlación entre los valores del estímulo y las respuestas de los sujetos es muy alta.

 

 

1.2


R2 = 0,962 = 0,92

Esto quiere decir que el 92% de la varianza de R se puede predecir o pronosticar a partir de la varianza de E. Hay un 92% de varianza común o asociada.

 

1.3   
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También el error cuadrático medio es una medida del grado de ajuste de los datos a la función de Stevens, al ser tan pequeño nos viene a corroborar que el ajuste es muy bueno.
 

1.4

 

El exponente de la función es n=0,78

 

Problema 2 ( 3,5 puntos)



SI

NO

SR

120

30
150

R

60

90
150

 

2.1.- En el 50% de los ensayos se presentó señal y en el otro 50% no (hay 150 ensayos con señal y 150 con ruido solo)

 

2.2.-  Falsas alarmas = P(SI/R) = 60/150 = 0,40

 


Omisiones = P(NO/SR) = 30/150 = 0,20

 


Errores = 0,40 + 0,20 = 0,60

 


Aciertos = P(SI/SR) = 1120/150 = 0,80

2.3.-

 


P(SI/SR) = 0,80 ------------- Zsr = -0,85 -------- Y = 0,2780

 


P(SI/R) = 0,40 -------------   Zr =  0,25 --------   Y = 0,3867

 


d’ = 0,25 – (-0,85) = 0,25 + 0,85 = 1,1

 


( = 0,2780/0,3867 = 0,719

 

El sujeto ha seguido un criterio poco estricto ya que ha tenido muchos aciertos  pero también muchas falsas alarmas

 

Problema 3 ( 3 puntos)

 



RH

C

CL

U

     (Z/n
0,60

-0,375

0,0925

0,145



0,975

0

0,4675

0,52

 

De los cuatro estímulos  (en este caso las cuatro salidas profesionales), la salida correspondiente a los colegios es la menos preferida. Por orden de preferencias deberíamos poner: Recursos Humanos, la Universidad, las Clínicas y por último los Colegios). No obstante, los valores escalares correspondientes a la clínica y la universidad no son muy diferentes ello implica que hay ambigüedad en la respuesta de los sujetos.

